



夜幕下的东京奥运村 图 5



2021年7月23日 星期五

本版编辑 吴四清 视觉设计 黄娟

东瀛漫步



日本是一个崇尚木制品的国家,尽管,这方土地并不生产足够的木材。在这个背景下,木头更具备了一种象征意义,尤其,当它与奥运会联系在一起的时候。

如果说东京奥运村有什么让人印象特别深刻的地方,那一定不是挂在运动员宿舍楼前的五彩国旗,也不是它所在东京晴海的中央地段,而是村入口的木头围墙。

那是一根根原木搭建的格栅,一下子就让人感受到浓浓的日本风。在最靠近入口的地方,还有一个用木头雕成的奥运五环标志,提醒大家,这里就是东京奥运村了。

仔细看,会发现每根木头上都标有来处,如栃木县、日光市、千叶县,是日本各地贡献的木料。他们排列组合在一起,构筑了奥运村一道特殊的风景线。

走进村里,几处日本风格的传统建筑,是用一根根木梁和榫头咬合搭建的,特别是占地最大的客厅,动用了4万根原木,这些木材来自63个不同的地方,每一根梁上,都标明木料的产地。其中,在最重要的位置正门和主屋的木材上,见到了福岛县的名字。

福岛,是日本无法忘却的伤痛。十年前在这里发生大地震,给这个岛国带

木头传情

◆ 金雷

巨大的打击。那场灾难后两年,东京成功申办2020夏季奥运会,成为亚洲第一个两度主办奥运会的城市,福岛,也借助奥运的力量,要从地震的伤痛中尽快走出。

在奥运村的建筑中使用福岛县的原料,支持灾后重建,没有比这更合适的方式了。2020东京奥运会提出一个特别的口号:体育和重建的力量。奥林匹克成为一座桥梁,连接的,是每一方的力量。体育设施,包括棒球场、足球场等,也是福岛灾后重建中开展最快的工作。国际奥委会主席巴赫在造访福岛时说:“对于心灵的重建,体育将发挥重要作用。”

看看奥运村里这个被大家称作 Village Plaza 的木建筑,它用三根原木拧成一根柱子,撑起整个屋顶,显得极有韧性。工作人员介绍,这种结构,不仅提高耐震性,还减少了墙壁数量,让空间变得更开阔,让奥运村里的交流,也更加开放,融合。

“这里建筑很漂亮。”不少运动员为前来采访的媒体介绍。沉默的木头,此刻似乎有了生命,在记者的话筒前,低声倾诉自己的故事。

而当东京奥运会收尾,奥运村会被拆除,这些特别的木头也将物归原主,回到出产它的故乡,为那里的公共场所建设添砖加瓦。也许未来,在福岛县某座校舍重建的工地上,一名工人会指着一根木头告诉年轻的同事:它是从奥运村回来的,如今落地,带着奥林匹克对福岛的祝福,和东京奥运会留下的福泽。

隔栏采访像接头

探访东京奥运村

赢奥运·现场



搭乘官方指定的出租车,东京奥运会开幕式前一天,本报记者探营奥运村。

东京的艳阳之下,奥运村门口,人来人往,好不热闹。身穿各代表团服装的运动员正三三两两外出搭乘前往训练地的班车。

东京奥运会奥运村位于东京湾的晴海,由23栋14至18层的住宅楼和几栋商业建筑构成,共有5600户公寓,能够容纳12000人。进村探访一圈,记者发现东京奥运村与以往奥运村的许多不同之处。

日式风格无所不在

仿佛和式庙宇的层层叠叠,眼前的奥运村核心区域充满了建筑的意象之美。

一衣带水,日本的建筑与中国同源却不同道。全木结构房屋体现了日式建筑所崇尚的观念:人与自然密不可分,展现出大道至简的风格。

在奥运村核心区域,几乎所有的建筑都是原木搭建。层层叠叠的木条有点像玩过的益智游戏叠叠乐,微风拂过,屋檐下悬挂的灯笼摇曳摇摆,还有隐隐约约的风铃声飘过。

原木色的背景衬托出各国运动员制服的五彩艳丽。突然觉得这样简单、单色的建筑反而更能体现出各国运动员不同的风貌。

防疫升级 2米警戒

与新闻中心相比,奥运村的防疫措施似乎更严格些。和新闻中心类似,奥运村也是三步一岗五步一哨,都竖立着详细解读如何做好自我防疫的漫画图示板。奥运村村口,有专门设立的发热诊所和密切接触者隔离诊所。发烧的运动员将立刻被送往发热门诊进行检测,3个小时后结果若是阳性,按照症状的轻重程度,或被送往指定酒店隔离,或被送往医院治疗。

与以往奥运村只要现场领票入场不同,本次奥运会,奥运村的探访人数也大大缩减。工作人员告诉记者,一天只能有50名记者进入奥运村进行采访,而且必须事先与奥运村媒体负责人邮件申请。获批后,只能在预定时间前10分钟才能进场。

和以往奥运会相比,这次的混合区面积也缩水一大半。以往的奥运会,记者可以通过申请进入奥运村的公共区域,无论是升旗广场还是商店,甚至公共休闲区域,记者都可以前往探访。而在东京奥运村里,组委会沿路拦出一条长度50米左右的通道,架设围栏。所有选手和记者都必须隔着围栏距离2米说话。

为了保证2米的安全距离,几乎每一组媒体身边都会跟随一名奥运村的工作人员。昨天记者的采访数次被打断——只因为,不知不觉之间,又越过了2米的警戒线。合影?交接物品?题字签名?这些都成为工作人员眼中的违规动作。不少记者只能瞅准时机,如接头一般,与选手快速交接。

村里的人不能出来,村外的人很难进去,奥运村着实就像个“大围城”。

特派记者 厉苒苒 (本报东京今日电)

明日看点

- 09:45 射击 女子10米气步枪决赛
奥运首金 杨倩、王璐瑶参赛
- 09:40 女子三人篮球 中国 VS 罗马尼亚
- 11:00 男子三人篮球 中国 VS 塞尔维亚
三人篮球是东京奥运新项目
- 12:50 举重 女子49公斤级决赛
侯志慧参赛

- 16:00 女足 中国 VS 赞比亚
 - 19:45 击剑 女子个人重剑决赛
林声 孙一文参赛
 - 20:30 跆拳道 女子49公斤级决赛
吴静钰参赛
- 央视五套直播

奥运村入口处用木头雕成的五环标志

特派记者 金雷 摄

